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Modelēšanas rīku definēšanas platforma
Lietotāja saskarnes definīcija


Definējot jaunu modelēšanas rīku ar rīku definēšanas platformas ”GrTP” palīdzību, nepieciešams veikt trīs pamata darbības:
1) domēna metamodeļa definēšana un izveidošana (ja domēna meta-modelis tiek atklāti veidots);
2) rīka struktūras definēšana atbilstoši rīku definīcijas meta-modeļa komponentei prezentācijas modelī (meta-modeļa tipu daļas instanču definēšana un radīšana);
3) papildus nepieciešamo transformāciju rakstīšana un kompilēšana.
Zemāk katra no šīm pamata darbībām izklāstīta sīkāk.

1. Domēna metamodeļa definēšana un izveidošana
Domēna metamodelis (ja tas tiek veidots) apraksta jaunā rīka semantiku, jo tajā tiek glabāti aplūkojamajā problēmu apgabalā sastopamie semantiskie objekti. Domēna metamodeli rīku definēšanas platformā „GrTP” iespējams definēt grafiski – uzzīmējot to kā klašu diagrammu ar platformā iebūvētā klašu diagrammu redaktora palīdzību. Kad domēna metamodelis nodefinēts (tas ir, iegūta klašu diagramma, kas reprezentē vēlamo domēna metamodeli), no esošās klašu diagrammas ar iebūvētas transformācijas palīdzību (tās izsaukums pieejams rīku joslā) iespējams izveidot nodefinēto domēna metamodeli (atbilstošās klases, asociācijas un atribūtus ievietot objektu repozitorijā). Rezultātā tiek radīta datne „metamodel.xml”, kas satur sevī informāciju par jaunā rīka metamodeli.
Piezīme. Virknē lietojumu iespējams tomēr domēna meta-modeli atklāti neveidot, nodrošinot lietotāja saskarni prezentācijas modeļa līmenī (piedāvājot lietotājam domēnam saturiski atbilstošu saskarni). Gadījumos, kad nepieciešama pilna sinhronizācija ar citiem rīkiem, kas apkalpo analoģisku domēnu, risināms jautājums par modeļa importu un eksportu.

2. Rīka struktūras definēšana
Rīka struktūras definēšana tiek veikta atbilstoši 1.attēlā dotajam rīka definēšanas meta-modelim. Šīs darbības uzdevums ir izveidot instanci šim meta-modelim. 
Struktūras definēšana var tikt veikta vai nu ar transformāciju piemērotā modeļu transformāciju valodā (piemēram, valodā L0+, vai arī tās paplašinājumā L3+), vai arī izmantojot rīku definīcijas platformā iekļauto jauna rīka konfiguratoru.
Lai izskaidrotu rīka definēšanas meta-modeli, to jāskatās kopā ar grafiskās prezentācijas meta-modeli (sk. 2.attēlā), uz kuru rīku definēšanas meta-modelis balstās.

 Prezentācijas metamodelī (lūdzu skatīt paralēli rīku definēšanas meta-modeli un grafiskās prezentācijas meta-modeli) sastopamas klases, kuru objekti ir dažādi prezentācijas elementi, kas redzami uz ekrāna, piemēram, klases „Node” objekti ir kastītes, klases „Edge” elementi ir līnijas, bet klases „Compartment” elementi ir ieraksti kastītēs vai pie līnijām. Minētie vizuālie elementi ir ietverti jau grafiskās prezentācijas meta-modelī, un atsauc es uz tiem ievietotas arī rīku definīcijas meta-modelī. Taču bez šādiem vizuālajiem elementiem prezentācijas metamodelis satur vēl arī cita veida elementus:
1) Rīku definīcijas meta-modelis satur pilnu raksturojumu visiem dažādiem elementiem, kas atbilstoši šim meta-modelim veidotā konkrētā rīkā varētu darbības laikā parādīties. Piemēram, ja mēs vēlamies veidot aktivitāšu diagrammu zīmēšanas rīku, tad mums noteikti parādīsies tādi elementi kā „Action”, „Object” un „Flow”. Tādā gadījumā tipu metamodelī nepieciešams radīt instances klasēm „NodeType” un „EdgeType”, kas atbildīs attiecīgi abiem atšķirīgajiem kastīšu tipiem („Action” un „Object”) un līnijas tipam („Flow”). Katram tipam var piekārtot savu noteiktu stilu, kas noteiks to, kādā veidā visas kastītes vai līnijas ar attiecīgo tipu tiks attēlotas uz ekrāna. Tāpat tipu daļā iespējams nodefinēt arī visas grafveida diagrammas tipus, paleti, rīku joslu, izlecošās izvēlnes un citas lietas. Katram no elementu tipiem rīku definīcijas meta-modelis atļauj nodefinēt arī šī tipa elementu kompartmentu struktūru.
2) Notikumi – klases „Event” apakšklašu (zīmējumā attēlotas ovālas) instances, kas semantiski nozīmē tās lietotāja veiktās darbības, kuras nepieciešams apstrādāt ar transformāciju palīdzību.

3) Komandas – klases „Command” apakšklašu (zīmējumā attēlotas kā elipses) instances, kas semantiski nozīmē komandas, kurās transformācijas var dot prezentācijas dzinējam.

Definējot rīka struktūru atbilstoši rīka definēšanas meta-modelim, vispirms nepieciešams izveidot atbilstošo prezentācijas objektu tipus. Augstāk minētajā aktivitāšu diagrammu redaktora piemērā tas nozīmētu izveidot objektus „Action: NodeType”, „Object: NodeType” un „Flow: EdgeType”, kā arī izveidot tiem stilus un sasaistīt tos ar saitēm. Rīku definēšanas platformā tipu definēšana un izveide paveicama grafiski (līdzīgi kā domēna metamodeļa izveide) – izveidojot tipu modeļa instances ar klašu diagrammu redaktora palīdzību un pēc tam izvēloties no rīku joslas rīku, kurš izveidoto klašu diagrammu pārvērš par tipu modeli. Rezultātā tiek radīta datne „data.xml”, kas satur sevī informāciju par jaunā rīka elementu tipiem.
Sākot jauna rīka struktūras definēšanu ar rīka definēšanas platformas atbalstu,  parādās 3. attēlā redzamais logs.
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3.attēls Rīka definēšanas sākums
Lai izveidotu jauna rīka definīciju ir jālieto komanda:

Show->New Tool
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4.attēls. Rīka definīcijas atrašanās vietas noteikšana

Parādās logs, kurā jāievada izvēlētais projekta vārds, pēc tam atveras tukša Projekta diagramma, šajā diagrammā vēl neko nav iespējams izdarīt, jo rīks nav definēts.
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5.attēls Projekta diagramma nenodefinētam rīkam
Jauna rīka definēšana tiek veikta ar Specifikāciju diagrammas palīdzību. Dotā diagramma piedāvā definēt Diagrammu tipus. Diagrammas tips ar vārdu Projektu diagramma katrā jaunveidojamajā jau ir priekšdefinēts.
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6.attēls Tukša specifikāciju diagramma

Definējot specifikāciju diagrammā Diagrammu tipus patiesībā tiek konkrētam redaktoram atbilstošās instances no Rīku definīcijas metamodeļa (1.attēls). Tiek definēta Diagramma, bet reizē tiek iegūts arī šis Diagrammas aizmetnis un nepieciešamā saite starp šīm divām instancēm. Tā kā Diagrammas aizmetnis ir Node tipa objekts (kaste) Projekta diagrammā, tad tā definēšanas logs ir līdzīgs vienkāršam Kastes tipa definēšanas logam. Lai lietotājs diagrammas aizmetni varētu korekti izveidot, atbilstošajam Kastes tipam ir nepieciešama arī Īpašību diagramma.
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7.attēls Diagrammas tipa definēšanas logs

Izvēloties definēt jaunu Diagrammas tipu parādās 28.zīmējumā redzamais Diagrammas tipa definēšanas logs. Ir jānodefinē diagrammas vārds, Paletes elementa vārds un Paletes Ikona. Teksta tipa instance, kas nepieciešama diagrammas vārda ievadīšanai tiek piedāvāta automātiski. Loga kreisajā pusē ir redzams logs, kurā tiek attēlots definējamais Kastes tips ar tam piekārtotajiem Teksta tipiem. Automātiski tiek izveidotas arī Īpašības redaktora definēšanas instances. Ir jānodefinē arī Stils.
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8.attēls. Kastes Stila definēšanas logs

No Specifikāciju diagrammā nodefinētā diagrammas tipa var nokļūt uz Diagrammas tipa definēšanas logu. Šajā logā ir iespējams definēt dotās diagrammas Grafisko metamodeli, kas repozitorijā tiek saglabāts kā Tipu daļas instances. 
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9.attēls Diagrammas tipa definēšanas logs

10. attēlā ir parādīts konkrēta diagrammas elementa, kas atbilst NodeType definēšanas pirmais solis. Tā kā diagrammas aizmetnis arī bija kaste, tad šis solis ir tāds pats, kā diagrammas aizmetņa definēšanas gadījumā.
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11.attēls Konkrēta kastes tipa definēšanas logs

Lai ievadītu konkrētam Kastes tipam atbilstošo teksta tipu, kas Īpašību redaktorā attēlosies kā ievadrinda, Kastes tipu definējošajā formā kreisās puses koka formā jānospiež pogu „AddChild”. Pēc šīs darbības parādās dotais logs, kurā ir jāaizpilda Teksta tipa vārds, jānorāda ievadvietas tips, tipu izvēloties no piedāvātajiem. Pārējos laukus vienkāršam Teksta tipam nav nepieciešams aizpildīt. Pēc visa Kastes tipa un tam nepieciešamo Teksta tipu nodefinēšanas tiek piedāvāts nodefinēt arī dotā tipa grafisko stilu.
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12.attēls Kastes tipa Teksta tipa definēšanas logs

Kad Kastes tipa definēšana ir pabeigta, tad Diagrammas tipa definīcijas logā  parādās jauns elements, kas attēlo doto Kastes definīciju. 13.attēlā var redzēt jaunizveidoto Kastes tipa definīciju – Darbība. Var ievērot, ka ir redzams tipa vārds un  arī nodefinētais grafiskais stils.
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13.attēls Kastes tipa definīcijas piemērs
Kastes tipam ir iespējams nodefinēt kastes stila atribūtus, tādus kā forma, krāsa, izmērs. Vēl ir iespējams nodefinēt grafiskos stilus arī katram teksta tipam.
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14.attēls Grafiskā stila definēšanas logs
Kad ir dotajam diagrammas tipam ir nodefinēti visi kastu tipi, ar ko parasti vajadzētu sākt, tad būtu jāķeras pie Līnijas tipu definēšanas. Tā kā līnijas diagrammās nav iespējams vilkt patvaļīgi, tad pirms līniju definēšanas Diagrammas tipa definīcija ir jāpapildina ar dažām kastes tipa virsklasēm tā, lai katram Līnijas tipam būtu tieši viens sākums un tieši vienas beigas.
 15.attēlā ir redzams šādu nepieciešamo papildinājumu piemērs, kas ļauj sākt veidot Līniju tipus. Virstipa – apakštipa attiecība diagrammā tiek attēlota ar paletes elementa palīdzību.
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15. attēls Diagrammas tipa definīcija ar Kastes tipa virsklasēm

Definējot tipu, kas atbilst līnijai, sākumā pietiek nodefinēt  tos pašus elementus, kas tika definēti Kastes tipam. Līnijas tipam ir iespējams nodefinēt arī dažas tikai līnijām raksturīgas lietas.
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16.attēls Līnijas tipa definēšana
17. attēlā ir redzams piemērs pilnai diagrammas definīcijai.
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17. attēls Diagrammas definīcijas piemērs
Izvērstāka informācija par rīka definēšanas iespējām, kas papildināta ar detalizētiem piemēriem, pieejama dokumentā ‘Modelēšanas rīku definēšanas metodika’.
3. Papildus nepieciešamo transformāciju rakstīšana un kompilēšana

Lai izveidotu jaunu rīku, papildus pirmajiem diviem punktiem var būt nepieciešams vēl uzrakstīt transformācijas, kas kaut kādā veidā reaģē uz lietotāja veiktajām darbībām. Daļa no darbībām, kas veicamas standarta veidā, jau ir iebūvētas rīku definēšanas platformā „GrTP” universālo modeļu transformāciju bibliotēkas ietvaros (piemēram, jaunas kastes vai līnijas veidošana), taču nepieciešamības gadījumā iespējams aizstāt šīs reakcijas ar citām – lietotāja paša veidotām. 
Universālās platformā iebūvētās transformācijas aprakstītas dokumentā „Modeļu transformāciju bibliotēka tipiskiem modelēšanas rīku lietojumiem”.
Lai veidotu rīkam specifiskās transformācijas, nepieciešams uzrakstīt un nokompilēt atbilstošu modeļu transformāciju valodā L0+ (valodas L0+ apraksts un lietošanas pamācība atrodama valodu Lx mājas lapā –http://lx.mii.lu.lv). Šādā gadījumā par notikušajām izmaiņām (to, ka attiecīgā notikuma gadījumā turpmāk jāizsauc lietotāja definētā jaunā procedūra) jāpaziņo arī prezentācijas dzinējam, kas lietotāja darbību gadījumā veic transformāciju izsaukšanu. Šī paziņošana notiek caur prezentācijas metamodeli – ierakstot jaunās procedūras vārdu (kā arī .dll datnes, kurā šī procedūra atrodas, vārdu) kā atribūta „info” vērtību pie attiecīgā notikuma (klases „Event” attiecīgās apakšklases instances). Tas darāms, rakstot vispirms .dll datnes vārdu, aiz tā liekot kolu un tālāk rakstot procedūras vārdu, piemēram, „myNewTool.dll:NewBox”.
Darba uzsākšana

Lai pirmo reizi uzsāktu darbu ar rīku definēšanas platformu „GrTP”, nepieciešams veikt šādas darbības:

1) atarhivēt datni „DefPlatforma.zip” uz datora cietā diska;
2) atvērt rīku definēšanas platformu, palaižot datni „run.bat”.
Kad palaista rīku definēšanas platforma, jauna rīka veidošana uzsākama, no platformas galvenās izvēlnes izvēloties ‘Show’ -> ‘New Tool’.
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1. attēls. Rīku definīcijas meta-modelis.
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2. attēls. Grafiskās prezentācijas meta-modelis
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